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Hirdetési dijak : fe
Négyszer hasábozott garmond sor ára Ö kr. C, 
Bélyegdij minden hirdetés után SO kr. P
Nagyobb és gyakori hirdetésednél külön jk
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal. £7

Hirdetéseket íölvesznek: fe
Pécsben : Óppelik Alajos (Wollzeile 22) L.
,, Huasenstein és Vogler (AeuerMurkt 11.\ P 

Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 0 sz cU
Nyílttéri czikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Akz értékest» czikkek cLij áztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-ki vatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
nsa

Előfizetési fölhívás !

w W I w À 
politikai és közgazdasági 

napilap
hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
iöl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hivei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
litette meg az előttünk álló magasztos 
czélt; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégitették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midón a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 írt. Negyedévre 3 írt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Ke’st“ kiadóhivatala.

Pest april iS. 1S73.
(A.) Tóth Vilmos beszéde méltó bere­

kesztése voit az országgyűlés törvényhozói mű­
ködésének. Egyszerre alig egy óra alatt tönk­
re tette az mindazon ellenvetést, melyet a bal­
oldal a választási törvényjavaslat ellen csak­
nem két hónap óta felhozott. Minden többé 
kevésbé indokolt ellenvetést logikájának éles 
bonczkése alá vett, darabokra metszette, ele­
meire szétbontotta a hamis állítások hosszú 
sorát, melyet az ellenzék nehány hét óta pro- 
ducált. Megfelelt azon vádra, mért terjeszté 
oly későn a ház elé a választási törvényjavas­
latot. Tényekkel igazolta, hogy saját részéről 
nem történt mulasztás, hanem a késői tárgya­
lás oka egyedül abban keresendő, hogy a mult 
ülésszakot igen fontos reformmunkálatok vet­
ték igénybe, mig a mostaninak legnagyobb 
részét az ellenzék a budget igen alá rendelt 
fontosságú részeinek tárgyalására pazarolta. Az 
idő kérdése különben itt csak mellékes dolog; 
a főszempont, melyet a belügyministernek 
számba kelle vennie, ,az volt, hogy az uj tör­

vény alapján megejtendő választások az ara­
tási idő beállta előtt menjenek végbe. E te­
kintetben Tóth Vilmos megtartotta a kellő 
elővigyázatot ; teljes nyolez hóval az aratás 
előtt adta a ház elé a javaslatot, s hogy a 
baloldali uraknak tettszett a tárgyalást az 
ülésszak utolsó két havára halasztani, az is­
mét nem a miniszter hibája. Ha majd a jó­
zan közvélemény Ítéletet mond az ellenzék 
őzeiméiről, úgy a választási törvény tárgyalá­
sa előtt és alatt követett erőfecsérlést is mél­
tóan meg fogja bélyegezni.

Még figyelemre méltóbb szónoklatának 
azon része, hol a baloldali állítás alaptalan­
ságát mutatja ki, mely szerint a választási 
törvényjavaslat „jogfosztó“ lenne vagy vala­
mely jogosulttól választói jogát elvonta volna. 
Minden egyes pontra nézve kimutatja e vád 
alaptalanságát, melyet józan észszel valóban 
nem is lehet felhozni.

A dolog úgy áll. hogy a baloldali bizott­
ságok könnyelműsége folytán sok helyen oly 
egyének is nyertek választói jogot, kiket az a 
törvény alapján nem illet; kik a jogot csak l 
bitorolják, mert adót nem fizetnek, vagyonnal 
nem birnak, rendes mesterséget nem űznek, 
szóval az állam terheihez semmivel sem járul­
nak. Az ilyen egyének talán elvesztették volna 
választói jogukat, mi nagyon is óhajtandó, mert 
a jog és kötelesség correlát fogalmak : a ki 
kötelességet nem teljesít, az jogokra sem szá­
míthat. Sőt Tóth Vilmos még tovább ment; 
kiemelte, hogy a javaslat kétes pontjaira néz­
ve a párt szivesen tett volna némi engedménye­
ket, de az ellenzék nem ment be a részletes 
tárgyalásba, mert nem akarta megengedni, hogy 
a Deákpárt intenczióinak tisztaságát nyíltan 
manifesztálhassa az ország előtt. Azért a köz­
vélemény mégis tudni fogja, melyik pártban 
keresse az ülésszak eredménytelenségének 
okát.

E beszéd egészben véve eszmei és alaki 
tekintetben a legragyogóbb bizonyságot teszi 
Tóth Vilmos szónoki képességéről ; nyíltan és 
elfogulatlanul szól egy nagy ügyről, melyet 
ellenfeleinek politikai vaksága megbuktatott. 
Mint halljuk a beszéd háromszázezer példány­
ban fog kinyomatni s az országban terjesztetni. 
Pártunk valóban nem választhatott jobb esz­
közt a közvélemény fölvilágositására, mint e 
beszédet, mely a fontos kérdés előzményeit, a 
vitás pontok minden részletét a politikai eszély 
fáklyafényének világításában hozza a nem­
zet elé.

lííittyiiclal.
(M. A.) A nagy hatást előidézett be­

széd, melylyel a belügymínister ma a vá­
lasztási törvényjavaslat fölött két hónap 
óta folyó országgyűlési tanácskozásokat 
befejezte, méltó záradékát képezi a ma­
gatartásnak, melyet a többség az utolsó 
sivár napok alatt mindvégig kitartással 
folytatott, s teljesen megérdemelő a viha­
ros tetszést, melyben pártja részéről a 
szónok részesítve lön.

Nem szándékozunk részletes eleme­
zésébe bocsátkozni e kitűnő beszédnek ; 
olvasni fogják azt bizonnyára e lapok ol­
vasói is egész terjedelmében. Az ország- 
gyűlési többség és kormány szózata e 
beszéd a nemzet közvéleményéhez, oly 
alak- és modorban tartva, hogy mindenki 
megértheti belőle az indokokat, melyek a 
kormányt s többséget álláspontjának el­
foglalására indították ; mindenki a dolgok 
és helyzet teljes ismeretével mondhat íté­
letet fölötte, mondhatja ki a választások 
alkalmával helyeslését vagy kárhozta- 
tását. —

A jelen országgyűlés e hattyúdala 
csak erősíteni volt képes lelkűnkben a 
bizalmat ezen ítélet kedvező volta iránt; 
a bizalmat nemzetünk józan hazafiasságá­
ban, a közel képviselőválasztások jó ered­
ményében.

Két fő szempont húzódik keresztül 
a belügymínister zárbeszédén: a szigora 
igazságosság s engesztelődés szempontja.

Ne n éles, hanem csak igazságos e beszéd ; 
azon durva bántalmakra, azon kíméletlen­
ségekre, melyek a választási vita folya­
mában annyiszor provocálták az elnöki 
rendreutasítást, egy szót sem pazarol a 
belügymínister. S helyesen teszi; az ily 
nemtelenségek nem a megtámadottat, ha­
nem a támadót szokták beszennyezni ; s 
czáfolgatásuk maga oly fokát feltételezi 
a figyelembe vételnek, melyre valóban 
nem érdemesek. A belügymínister e czá- 
folgatás helyett azon következmények­
re figyelmezteté az ellenzéket, a melyek­
nek elvakitva a pillanatnyi siker, az ol­
csó diadal esetleges kilátása által, hazán­
kat kitették. A meggyőződés erejével pá­
rosult hazafias aggodalom hangján emelte 
ki, miszerint az ellenzék megmutatta el­
járásával az utat, melyen egy hazafiatlan, 
egy alkotmányellenes kisebbség diadalma­
san ellene szegülhet a törvények alkotmá­
nyos megalkotásának. A hazafias önmeg­
tagadás férfiasságával rekeszté be e ve­
szélyes következmények elősorolását azon 
óhajtás kifejezése, vajha mindez puszta 
csalódásnak bizonyulna, vajha egyetlen 
egy se fogamzana meg az elvetett rósz 
magvakból.

Az engesztelődés, a békülékenység 
szelleme hatotta át a belügymínister zár­
szavait, melyek az ellenzék diadalkoszu- 
jának habáraiból olajágakat kívántak a 
jövő parlament számára.

Teljes szivünkből óhajtjuk mi is a 
kivánalom megvalósulását.

Rómában azon szokás honosait meg, 
hogy midőn valaki eltávozik falai közül, 
megizleli a „Fontana di Trevi“ kristály­
tiszta vizét, s aztán a forrásba veti po­
harát egy pénzdarabbal együtt. Egy régi 
monda szerint biztosítja ezáltal maga szá­
mára a visszatérést.

Vajha ily hatása lenne a belügymi­
nister szelíden intő szavainak is. Vajha 
visszaidéznék azok legalább a jövő tör­
vényhozásba a higgadt tanácskozásnak, 
az üdvös törvények alkothatásának azon 
feltételeit, melyeket oly sajnosán kellett a 
közelmúlt napok meddő folyamatában nél­
külöznünk.

— Az erdélyi úrbéri kártalanítások 
ügye, mint tudalik, mostanig sem járt le. Mint 
Erdélynek egyik sérelmét hozták fel ezt azon 
erdélyi Deák-párti képviselők, kik számára 
több mint harminczan, Lónyay grófhoz , csak­
hamar ministerelnökke történt kineveztetése 
után a már ismert emlékiratot benyújtották. A 
kárpótlási ügynek egy sincs égetőbb pontja, 
mint az úgynevezett vegyes szolgálmányok kér­
dése. — Ellentétes rendeletik nyomán ugyanis 
emlitett czimén, az államkincstár visszatérí­
tési követeléseket támasztott igen sok birtokos 
ellen a már nem csak véglegesen odaítélt, de 
ténylegesen ki is szolgáltatott némely kár­
pótlási összegeket illetőleg. Az erdélyi képvise­
lők felszólalása folytán a kormány e kérdést 
újra vizsgálat alá vette. — Egy enquete bi­
zottságot hivott össze, melyben a kormányt 
képviselni Grois Gusztáv és Szalay István min. 
tanácsosok, a folyamodók részéről, mint szak­
értők, b. Bánffy Albert, Berde Mózsa és Tö­
rök Albert voltak felkérve. Az enquéte-bizott- 
ságnak feladatul tűzetett : véleményes jelentést 
terjeszteni a vegyes szolgálmányok kérdése 
ügyében a belügyministerium utján a kormány 
elébe. — Az értekezlet folyó év april 8-kán 
és 9-kén megtartatott, mely alkalommal e 
fontos tárgynak minden oldalról történt meg­
vitatása után, nevezett képviselők a kolozsvári 
enquête bizottság véleményét egyhangúlag el 
fogadták. E vélemény következő módozatot 
ajánl: Vegyes szolgálmányoknál a megváltási 
kulcs is legyen vegyes: és pedig a könnyebb 
kiszámithatás tekintetéből felerészben a terü­
let, felerészben a taxa vétessék alapul. A mi­
nisterium küldöttei, a képviselők véleményének 

meghallgatása után, azonnal beterjesztik jelen­
tősöket; és remélhető, hogy e kérdés véglege­
sen megoldása már a napokban ministertanács 
elé fog kerülni. — Sajnos azonban, hogy az 
enquétében a pénzügy ministerium nem volt 
képviselve ; mert eddig azon ministerium kebe­
lében támadtak a nehézségek és ez az egy 
még mindig lehetséges.

Tisza Lajos miniszter nyilatkozata az 
udvarhelyi szárnypálya ügyében.

Hogy Udvarhelyszék felvirágzására men­
nyire hatékony lenne oly vaspálya, mely an­
nak területét átvágná, vagy legalább Udvar­
hely városát érintené, ezt bővebben magya­
rázni fölösleges; átlátja ezt mindenki, és va- 
lósulását óhajtja minden józanul Ítélő székely. 
Ámde ennek kivitele nem puszta óhajtás által 
érhető el.

Alulírott a húsvéti ünnepeket Pesten 
töltvén, kihallgatást nyertem Tisza Lajos köz­
lekedésügyi miniszternél is, kinek a többi közt 
elmondám vidékünk lakosságának azon óhaját, 
vajha Udvarhelyszék területe is a vasúti há­
lózatba bevonatnék.

A miniszter e tárgyban úgy nyilatkozott, 
miszerint a kormány saját kezdeményezése és 
a költségek koczkáztatása mellett csak oly 
vaspályavonalat ajánlhat az országgyűlésnek, 
melyek világforgalmiak ; az ilyen vonalak, ha 
kiépitésök anyagi vesztegséggel járna is, kié­
pítendők, mert az állam iparát és kereskedel­
mét, külügyi viszonyait, kultúrái és hadászati 
erejét fejlesztik ; ilyen vonal leend a Segesvár- 
brassói, mely a magyar birodalmat keleten 
Oláh- és Törökországgal, sőt Ázsiával is kö­
zelebbi érintkezésbe hozza. Óhajtandó ugyan a 
székelyföldnek is bevonása e világforgalmi vo­
nalba; de e bevonás már nem a magyar állam, 
hanem egyenesen a székelyföld különleges ér­
deke, és csak másod rendben, mint a keleti 
magyarság pártfogolása, lesz ezen ügy állam- 
érdekűvé. Bármennyire is óhajtja a közlekedés­
ügyi miniszter a székelyföld fölvirágzását, a 
földrajzi helyzet nem engedta és nem engedi, 
hogy a székelyföldön húzódjék át a világfor­
galmi vonal ; nem lehetséges az sem, hogy 
Maros Vásárhely Segesvárral vaspálya által 
egyenes öszszeköttetésbe hozassék; mert a te­
rületi viszonyok azt nem engedik. Csak szárny­
vonal lehetséges Udvarhelyszék számára ; ámde 
a szárnyvonal már nem világforgalmi, és igy 
nem állami érdek többé ; ez helyi érdekké tör- 
pül, mely nem igényelheti az állam közvetlen 
gondoskodását. Itt Udvarhelyszék és Udvarhely 
város közönségének kell a kezdeményezéssel és 
ajánlatokkal föllépnie ; a miniszter azután szi­
vesen hozzájárul ajánlatuk támogatásához, és 
mennyiben Udvarhelyszék és város közönsége 
(mint a székelyföld s a magyar birodalom ré­
sze) a magyar állam pártfogolását igényelheti, 
mindenesetre az állam anyagi áldozatot is ho- 
zand a székeiység számára.

A miniszter eme nyilatkozata után azon 
kérdést intéztem hozzá': mily mérvű ajánlatok­
kal kellene közönségünknek e czél eléréséhez 
j árulnia ? Ö erre elmondá Szarvas város és vi­
dék eljárását, melynek közönsége azon ajánla­
tot tévé, hogy a városhoz vezetendő szárnyvo­
nal számára a pályafö telkét és azon földterü­
letet, melyen a vasút áthalad, ingyen kész át­
engedni ; a földbirtokosok örömmel ajánlák föl 
telkeik részeit, mert meg vannak győ­
ződve, hogy megmaradandó földeik ára oly ma­
gasra fog a vasút által emelkedni, hogy ingyen 
felajánlóit birtokrészeik elvesztése többszörö­
sen fog az által kárpótoltatni. Cselekedjék igy 
Udvarhelyszék és város közönsége is, ekkor mint 
Szarvasnak, rövid idő alatt lesz Udvarhelynek 
is szárnyvonala, s a város és vidéke anyagilag 
és szellemileg gyarapodni fog ; ő pedig mint 
székely képviselő és közlekedésügyi miniszter 
örömmel segitendi elő nemzete felvirágzását.

Felhatalmaztatván a miniszter úrtól eme 
nyilatkozatának közzétehetésére, bátor vagyok 
azt Udvarhelyszék és város közönségének figyel­
mébe ajánlani. Nem elég az, hogy csak panasz­
kodjunk a székeiység elhagyatottságán ; nem 
elég az, hogy egyik vagy másik országgyűlési 
képviselőnk elkedvetlenítő interpellatiókkal ro­
hanja meg a minisztert mindez nem vezet 
czélhoz, ha a miniszternek nem teszszük lehe­
tővé a segithetést. Neki is a törvények- és sza­
bályokhoz kell alkalmazkodnia, és az állam ér­
dekét nem szabad helyi érdekeknek föláldoznia ;
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tegyük meg mi a magunkét, ekkor várhatjuk 
a minisztertől is a további teendők intézését. 

Szombathy. *)

Országgyűlés.
Tóth Vilmos belügyér, beszéde a kép­

viselőház ápril 12-iki ülésén.
T. ház ! Folyó évi február 22-én és igy 

csaknem két hó előtt kezdődött meg az álta­
lános tárgyalás ama javaslat fölött, melyet 
az 1848-iki V. t. ez. módosítása, szaba- 
tositása és pótlása czéljából volt szerencsém 
alkotmányos tárgyalás végett a t. ház asztalá­
ra letenni, — nem tagadom — azon biztos re­
ményben, hogy javaslatomból még ezen or- 
szágyülés alatt törvény lesz, — törvény, mely­
nek hatásáért és következményiért, szívesen és 
nyugodt lélekkel vállalom el nemcsak ma de 
egy későbbi kor előtt is a felelősséget; — 
elvállaltam volna pedig azért, mert javasla­
tom alapelveit igazságosaknak, hazánk viszo­
nyait tekintve czélszerüeknek és helyeseknek, 
nemzeti létünk fennállására és biztosítására 
irányzottaknak tartottam akkor és ma is, da­
czára mindazoknak, mik az igen t. ellenzék szó­
nokai által e javaslat ellen fölhozattak, da­
czára mindazoknak, mik a törvényjavaslat 
tárgyalása alatt e házban történtek.

E hitnek és meggyőződésnek adtam ki­
fejezést a tárgyalás kezdetén tartott beszédem­
ben, midőn kijelentém, hogy kész vagyok meg­
válni állásomtól, ha a többség javaslatom alap­
elvét helyesnek nem találná, s azt általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául el nem 
fogadná. A t. ház 10 napig tartott, beható ta­
nácskozás után javaslatom alapelveit 42 szó­
többséggel elfogadta, nem azért, a mint azt az 
ellenzék részéről több szónok megjegyzé, mi­
vel én személyes kérdést csináltam belőle, hisz 
ily nagy ügyben egyes, csekély személynek kér­
dése szóba sem jöhet, —hanem elfogadta azért, 
mivel javaslatom alapelveit helyeseknek, czél­
szerüeknek találta. (Zaj balfelől. Jobbfelől : Hall­
juk ! Halljuk !)

Mindezek daczára reményem, hogy javas­
latomból még ez országgyűlés alatt törvény lesz, 
meghiúsult ; meghiúsult, mivsl a kissebség a 
részletes vitát akként folytatta, hogy javasla­
tomnak még első szakaszai sem vétethetnek 
tárgyalás alá, a mit annál mélyebben sajnálok 
mert daczára annak, hogy az ellenzék javas­
latomnak épen első szakaszai ellen intézte leg­
hevesebb és„nézetem szerint indokolatlan táma­
dásait, mégis mély meggyőződésem az, mi­
szerint a tanácskozás, ha az a kölcsönös capa- 
citatió szándékából, (Nagy zaj balfelől : Hall­
juk! Halljuk!) a kölcsönös engesztelékenység 
eszméjéből indult volna ki, meghozandotta bi­
zonyára a jó, sa ház tagjainak legnagyobb 
részét ki elégítő s megnyugtató eredményt és 
mi törvénytárunkba iktathattunk volna oly tör­
vényt, melynek egyes szakasza’ theoreticusok 
által talán megtámadhatók, de melynek gya­
korlati előnyei és következményei előttem leg­
alább annyira ’ tisztán állanak, miszerint meg

♦) E sorokat az „Udvarhelyből“ vesszük át, mert 
nem csak Udvarhelynek szólnak, hanem minden oly 
helységnek, melynek szintén ily áspirátioi vannak.

Szerk.

Kremsmünsteri Borbála.
Elbeszélés.

Irta: Mosenthal S. II

(Folytatás.)
Toni ezt irta :

„Imádott Borbálám !
Örömömre lesz, ha ez Írásom tökéletes 

egészségben és jó állapotban talál. Kedves Bor­
bála, mond meg rögtön anyámnak, hogy káp­
lár lettem. Hogy ez mint történt, később meg­
tudod. Az olaszok átkozott ficzkók ; a mint 
megérkeztünk, éljent kiáltottak s osztrák érzel- 
müleg viselték magukat, de hátunk mögött 
mégis reánk lőttek. Mondom neked édesem, 
egészen felbőszül az ember, ha hallja, mint 
szidalmaznak benünket. Minden szegletre fel­
írják : „Mortei Tedeschi“ (itt hiányzott Arm- 
huber József, mivel ő nem értett olaszul, hogy 
az azt teszi : „halál a németekre“.) Azt tar­
tom, mielőtt eldobja az ember a diót, törje 
meg s nézze meg, mi van benne ; ők is meg­
kísértették volna; ha a császár kielégítette a 
németeket, lengyeleket, cseheket és szlavóno­
kat, úgy őket is kielégíthette volna. Carlo 
Alberto megígérte, hogy szabadságukban se­
gítői fogja. Tudod édesem, igy segítettem én 

vagyok győződve, hogy e törvényjavaslat sorsa 
felett maholnap - nyilvánulandó sajnálkozásban 
épen azok részéről fogok elégtételt nyerni, kik 
részesei valának amaz eljárásnak, melynél fogva 
javaslatomból törvény nem lehet. (Mozgás bal- 
telől ; élénk helyeslés jobbfelől.)

Hogy pedig javaslatomból ezen ország­
gyűlés alatt, mely mindössze is csak 2 vagy 3 
napig fog még együtt maradni, törvény nem 
lesz, ez már kétségkivüli tény, s ha mind a 
mellett annak védelmére még egyszer fölszó­
lalok, ezt ne méltóztassék másnak tulajdonítani 
mint azon buzgalomnak, melylyel az ügynek 
szolgálok, s mely elodázhatlan kötelességemmé 
teszi, hogy feleljek még egyszer mindazon sú­
lyos, s mondhatom igen gyakran a legkímé­
letlenebb modorban emelt vádak ellen, melyek 
kel önök a kormányt és többséget a javaslat 
tárgyalása alkalmából illették.

Közvetlen előttem szólott Csernátony 
képviselő ur nagyon kiváncsi volt arra, váljon 
mit fogok mondani ezen beszédemben, és hogy 
vájjon Jókai képviselő urnák azon kifejezése 
miszerint én monumentális beszédet akarok tar, 
tani, helyén volt-e? Nem akarok én magam­
nak, t. képviselő ur, monumentumokat alkotni; 
én egyszerűen tisztázni akarom az állást, me­
lyet a többség és a kormány ezen törvényja­
vaslattal szemben elfoglalnak. Szeretnék azon­
ban beszédemmel egy monumentumot emelni, 
de nem a magam, hanem az igen tisztelt bal­
oldal eljárása részére, s igen-igen szeretném, 
ha e monumentumra ezt írhatnám: Itt nyug­
szik az urban a magyar baloldalnak politikája 
(Élénk hosszas tetszés’ jobbfelől. Nagy mozgás 
balfelől.)

Három vádra kívánok mindenek előtt re- 
ílectálni. Az első az, mely szerint mulasztást 
vetnek szeműnkre azért, mivel a törvényjavas­
latot a jelen országgyűlés utolsó szakában ter­
jesztettük elő; a második az, mely törvényja­
vaslatom lényege ellen fordul, s ezen stereo­
typ jelleget nyert két szóban talált kifejezést : 
„jogfosztás,“ „jograblás“ ; a harmadik az, mely 
erőszakoskodással vádol minket azért, mivelhogy 
javaslatomat a kármány és a többség törvény­
erőre akarta emelni, daczára annak, hogy önök 
e javaslat törvénynyé emelése ellen oly erős 
ellenállást fejtettek ki.

Azért szándékozom csupán e három vádra 
felelni, mivel úgy tapasztaltam, hogy e három 
vád volt az, melyeknek alkalmazása körül ta­
lálkoztak az ellenzék igen t. szónokai. Minden 
egyébben, mit javaslatom ellen felhoztak, an­
nyira nem találkoztak magok az ellenzék t. 
szónokai, nyilatkozataikban aunyira hiányzott az 
egyetértés, hogy beszédeik e részeit egyszerűen 
hallgatással mellőzhetem. (Zugás balfelől. Hal­
juk ! Halljuk! jobbfelől)

Dobsa Lajos képviselő ur, midőn a jobb­
oldal politikáját illetőleg a jelen törvényjavas­
lat körüli tacticáját kritika alá vette, azt mon­
dá, hogy nem jól tette a jobboldal, hogy oly 
türelmesen hallgatta végig a tanácskozásokat. 
Úgy kellett volna neki tennie, mint ama spár­
tainak, ki bal kezében pajzsot tartott védelmé­
re, jobb kezében pedig kardot fogott, hogy se­
beket ejtsen az ellenségen.

Én nem vagyok hivatva az igent, jobb­
oldal eljárását igazolni, de meg akarom adni a 
t. képviselő urnák azon elégtételt, hogy leg­
alább én részemről csakugyan követem taná 
csát . Kijelentem tehát most mindjárt, hogy 

is a kerületi főnök gyermekeivel szilvát rázni, 
a mi lehullott eldugtam és megettem.

Szeretett Borbálám ! kétszer voltunk tűz­
ben, de ez még nem volt valódi. A táborszer­
nagy Nugent még várni akart, mig többen le­
szünk együtt s csak meg akarta kisérteni fé­
lünk-e; kedvesem, különös valami az. Eleinte 
irgalmatlanul retteg az ember, de ha egyszer 
benne van, gyönyörű a gyilkolás. Nem gondol 
az ember többet anyjára, apjára, ezért lettem 
én oly gyorsan káplár; nem sokat adok arra 
a pár krajezárra s a zsinórra galléromon, de 
arra többet hajt az ember, ha a katonák tisz­
telegni kénytelenek, ha előttök elmegyek ; ez 
már csiklandja egy kissé az ember szivét. Ab­
ba is beleszokik az ember, a mi leggyalázatosabb 
a háborúban, hogy az emberek elpusztulnak. 
Talán mégis jobb lenne háború nélkül ! Tart­
sák fenn a békét, mig a világ tart. De most 
az egyszer igy van, mi nem vagyunk okai, de 
mint derék austriaiak kivánunk meghalni. Ked­
vesem, légy hozzám hű, én is az vagyok hoz­
zád, itt sok csinos leány van, de először nem 
értenek németül és másodszor — ha németül 
értenének is — én hü maradok hozzád. 
Kedvesem, ha Alajos a festő szünidőre haza 
megy, légy oly jó festesd le magad s küld el 
nekem ; jobban esik, ha van mi reád emlékez­
tessen. Vettem neked egy sor üveg gyöngyöt, 
valódinak mondják, a csatt rajta kék kőből 
van. Még eddig van pénzünk elég s vígak va­
gyunk. Kedvesem, irj nekem rögtön; csókol- 
tatom apám és anyám kezét és tisztelem a« 

midőn az elősorolt 3 vádra felelek, nem fogok 
csupán a védelemre szorítkozni, hanem vádol­
ni fogok én is. Vádolni fogom önöket három 
hibával, melyeket e tárgyalás alkalmával el­
követtek, s teszem ezt azért, miszerint azután 
ítélhessen közöttünk a közvélemény, hogy me­
lyik érdemli meg a nemzet bizalmát, s melyik 
annak megrovását? (Halljuk! Halljuk!)

Nézzünk tehát szemébe a 3 vádnak, s 
vizsgáljuk meg azok alaposságát? (Halljuk !)

Azt mondották önök, hogy nem kellő idő­
ben terjesztettük be a törvényjavaslatot. Már 
az általános vita kezdetén — felelvén Tisza 
Kálmán igen t. képviselő urnák — elősoroltam 
az okokat, kiemeltem az akadályokat, melyek 
miatt nem lehetett e törvényjavaslatot koráb­
ban beterjeszteni és tárgyalni, ha csak nem 
akartuk volna ignorálni a közvélemény nyilat­
kozatát ama törvényeket illetőleg, melyeknek 
sürgőssége és elodázhatlansága nemcsak a ház­
nak tagjai, hanem az egész ország által kije­
lentetett. Vagy kérdem : a birói hatalom gya­
korlásáról szóló törvény meghozatala a füg­
getlen bíróságok felállítása nem volt-e alapfel­
tétele Magyarország hitelének, s igy az ipar és 
a kereskedelem fejlődésének ? (Nagy nyugta­
lanság balfelől. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. 
Elnök csenget.)

Hivatkozom e tekintetben mindazon nyi­
latkozatokra, melyek a mult országgyűlés alatt 
tartott beszédekben, az ügyvédi egyletek tár­
gyalásaiban, valamint a napi sajtóban, és ma­
gán társalgási körökben pártkülönbség nélkül 
tétettek. Tovább megyek s kérdem : a tör­
vényhatóságok és községek rendezése nem volt- 
e ép oly sürgős ? Hisz a törvényhatóságok ön 
maguk is belátták ujjáalakittatásuk szükséges­
ségét, s ez iránt tömegesen folyamodtak a 
képviselőházhoz s csaknem mindannyian terve­
zetet is nyújtottak be a rendezésre nézve. Avagy 
talán az államszámvevőszék felállítását nem 
nyilvánitották-e pártkülönbség nélkül egy jól 
rendezett, jól ellenőrzött államháztartás nélkü- 
lözhetlen feltételének? Vagy talán a közokta- 
sás körüli intézkedések és az ország némely 
egyes vidékein életkérdésként föltüntetett vas­
utak kiépítése és azokra vonatkozó törvények 
megalkotása lett volna elodázható ? (Élénk he­
lyeslés jobbfelől. Nagy nyugtalanság balfelől. 
Halljuk! Halljuk!) Vagy végre az országos 
költségvetés évi tárgyalása maradhatott vol- 
na-a el ?

(Folyt, köv.)

NAPI Hl REK.
Kolozsvár, ápril 15-én

— Negyedéves t. előfizetőinket 
kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében feuakadás vagy zavar 
történjék.

— Ö felsége a király f. hó 11-én déle­
lőtt 8-órakor megszemlélte a pesti kerületi szór- 
lövészeti tanosztályt. Ez 4 lövégből éz 2 lőszer­
kocsiból állott Zsitvay főhadnagy parancsnoksá­
ga alatt, és a Ludoviceum kertjével szemben 
foglalt állást, Ö Felsége, a honvédség főparancs­
noka József főherczeg által fogadtatván, azarcz- 
vonal előtt ellovagolt, aztán egy lö veget előho-

Szarvas csapiárt. Mit csinál a nemzetőrség ? 
Jól lőnek-e már ? Szívből szeretett Borbálám, 
tisztellek s csókollak ezerszer s maradok a ha-
Iáiig hű barátod

Lindner Antal“.
Adressent : Lindner Antal, káp ár urnák 

a negyvenkilenczedik számú Hess gyalog sor­
ezred hetedik századában. Trevisoban.

Borbála ismét összehajtotta a levelet, le 
oldta fekete selyem fejkendőjét. „Mégis szebb 
volna“ szólott, „ha az alkotmánynál volna“. 
Azután kioltotta ujjával a gyertyát és le­
feküdt.

A tanulóknak ezalatt jó dolguk volt. 
Armhuber Józsefet a kerületi főnök meghívta 
magához, ki most maga is sokat beszélt a 
szabadságról, „ö előre látta, hogy egyszer meg 
kell nyerni azt" szólott „ő mindig mondta, de 
Bécsben nem hallgattak rá“.

Egy este József nem volt a Szarvasban, fi­
véréhez ment, a ki iskolamester volta hegyen túl, 
de ott volt Alajos a festő és Borbálát leraj­
zolta, finomul fekete krétával a fejkendővel, 
zt gondolta volna az ember megszólal. Egy­
szerre vendég érkezett. Egy kis zömök ember, 
hosszú hajjal, bajusz, pofa- és álszakállal, 
szemüveggel, akadémiai egyenruhában, széles, 
gallérral és német szalaggal kabátján. Pipáján 
hosszú német bojtok voltak, gombján német do­
hányzacskó függött. A vendégek mind felál- 
lottak, a Szarvascsaplár levette sipkáját. Már­
ton a szobafestő rögtön felkiáltott: „hozott 
isten ! hozott isten !“ A tanuló kezet nyújtott 

I zatván, annak kezelését Lipót bajor herczegnek 
személyesen megmagyarázta. Erre az egész osz­
tályig al tétetett nehány mozdulatot. Az első 
állás támadást képviselt, melyből asztagtüz ada­
tott, a másik állás védő volt, melyből sortüze­
lés tétetett. A gyakorlás befejezte után ő felsé­
ge megelégedését fejezte ki. Egyszersmind ő 
felsége a honvédtiszti és hadapródi tanfolyam­
ban e nap tett látogatása alkalmával Bulyovszky 
századost magának bemutattatván, az általa ki­
dolgozott szóelövész szervezet és gyakorlati sza­
bályzat felett, melyek ezelőtt pár nappal nyer­
tek szentesítést, legfelsőbb elismerését fejezte ki.

— Ö felségeik f. hó 13-án d. u. 2 óra­
kor fogadták a magyar-országgyülés mindkét 
házának tisztelgő küldöttségeit, melyek Gizella 
főherczegnő ejegyeztetésének alkalmából tolmá; 
csolák az országgyűlés szerencse kivánatait. Ö 
felségek kegyteljesen fogadták a küldöttségét, 
melegen megköszönve az országgyűlés jókivá- 
natait. —

— Ö felsége a m. kir. igazságügymi­
niszter előterjesztésére a kolozsvári törvényszék­
hez Horváth Kálmán itteni albirót bíróvá ; Ta­
vaszi Miklós kolozsmegyei voit törvényszéki 
aljegyzőt járásbirővá, dr. Vályi Gábor maros- 
vásárhelyi albirót, pedig ugyanoda törvényszé­
ki bíróvá nevezte ki.

— A kir igazságilgyminister a seges­
vári f. kir. törvényszék területén a kőhalmi 
járásbiróság mellé bírósági végrehajtóvá : Kauf­
man Ferencz n. sinki lakóst nevezte ki.

— A miuistertanács f. hó 12. és 13-án 
a magyar határőrvidék polgárosításának kérdé­
sével foglalkozott. Mint a „H. K.“ értesül a 
magyar határőrvidéki kerületok nem fognak úgy, 
mint a borvátok, külön vármegyékké alakíttat­
ni, hanem a szomszédos vármegyékbe keblez- 
tetnek be.

— Dr. Török Aurél, lapunk tisztelt 
munkatársa, Würzburgban e hó 6-dikán a ter­
mészet- és orvostani társaság estélyén ismét 
kiváló érdekkel fogadott előadást tartott az, 
idegek szerkezetéről. Büszkék lehetünk rá, hogy 
t. hazánkfia egy alkalmat sem szálasat el 
hogy a magyar tudományosságnak külföldön 
is elismerést szerezzen.

— Gr. Eszterházi Kálmán, Kolozs- 
megye főispánja, e hó 22 dikére hívta össze a 
bizottmány rendkívüli közgyűlését, a választá­
si előmunkálatok keresztülvitelére.

— Tóth Vilmos belügyér nagy beszéde, 
melynek mai számunk főrovata majdnem 
egészen szentelve van, oly elkábitó hatással 
volt az ellenzékre, hogy a szombati Hon még 
csak kifigurázásához sem mer hozzá fogni, az 
Ellenőr meg — melynek pedig, mint a német 
mondja, ist kein Blatt vor’s Maul gewachsen 
— egy egész vezérczikken át sem bir vele 
mást elkövetni, mint, hogy a hosszú beszéd 
egyetlen szavát kikapja a textusból s azon lova­
gol két hasábon keresztül. Csak az a baj, hogy 
a vesszőparipa, köztudomásúlag, csak úgy ha­
lad előbbre, ha a lovas viszi őt magát.

— Galgóezi Károly, mint lapunk már 
jelzé, mult szombaton a tanácsház termében 
„Kolozsvár múltja, jelene s jövője“ czimmel 
felolvasást tartott. A felolvasás súlypontját a 
jövendő kérdése képezte, mert a m u 1 t- 
r a vonatkozó rész Jakab Elek müvéből hosz- 
szas idézetből, — a jelenre vonatkozó pe- 

mindeniknek s a mint Alajost meglátta, fel­
kiáltott : „servus barátom!“ „Hozott isten!“ 
s egymás karjaiba hulottak. A kerületi biztos
ur kérdette Alajostól, ki az a tanuló, ő azon­
ban nem ismerte, hanem azt mondta, orvosnak 
kell lennie, mert sipkáján „M“ áll. „Egy ku­
pa forintost“, kiáltott Márton a szobafestő, 
s lassan oda súgott Borbálának : „irja fel a 
táblára !“ „Barátom“ kiáltott s egy hatalma­
sat kortyintott, „isten éltesen!“ A tanuló is 
ivott s szólott : „barátom éltessen téged is !“ 
Ti vidám ficzkók vagytok itt ! Terem­
tette, ha a nép mindenütt ilyen volna, kinek 
tanitnók a morest. Éljenek a parasztok ! S a 
tanulók utána kiáltották. „Barátom, hogy is 
hívnak csak ?“ szólott Márton a szobafestő, ki 
mindegyre többet ivott. — „Én doctor Hitzig 
vagyok“ válaszolt a tanuló ; „követségben já­
rok Felső-Ausztriába s holnap tovább megyek !“ 
— „Abból semmi sem lesz !“ kiáltottak mind­
nyájan, egy pár napig nálunk maradsz ! „Ná­
lam maradhatsz“, szólott Alajos. — „Nem !“ 
kiáltott Márton, „azt a Szarvascsaplár nem en­
gedi meg, fenn a vendégszobában fog lakni s 
nem kell, hogy egy fillért is fizessen ! Nemde 
Szarvas-csapiár ?“ A Szarvas-csaplár olyan ar- 
ezot vágott, mint a ki savanyu almába harap 

.8 szólott: „no igen, igen“. V
(Folyt, köv.)
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dig a legújabb népszámlálási adatok kivonatos 
(ismertetéséből állott A tudós felolvasó nézete 
szerint városunknak, ha nem akarja, hogy az 
erdélyrészi más kisebb városok által tulszár- 
nyaltassék, első sorban gyárvárossá (bőr és bu­
tor) kell átalakulnia, virágzásra emelvén e 
mellett kézműiparát s kereskedelmét is. Néze­
tünk szerint azonban a végzet nagyon szűk- 
marokkal juttatta városunknak osztályrészébe 
legnagyobb részét azon elő föltételeknek, me­
lyek azt gyárvárossá qualifikálhatnák s hivatása 
első sorban nem is ebben, hanem abban kere­
sendő, hogy tovább is s még fokozattabb mérv­
ben az erdélyrészi szellemi kultúra 
központja legyen. Sajnáljuk, hogy a tudás szerző, 
különben nagy gonddal kidolgozott s érdekes 
fölolvasásában a kérdés ezen ágának fejtege­
tését teljesen mellőzte, mert nézetünk szerint 
az az egyetlen tér, melyen haladva, városunk 
újra, de csak is ez értelemben „kincses“ Ko­
lozsvár lehet.

— Az uj ipartörvény értelmében az 
eddig fennállt czéhok 3 hó alatt megszűnte 
tendők; s helyükbe az önkényes csatlakozáson 
alapuló ipartársulatok lépnek. Oly ipartársula­
tok létesitését elősegitni a minister a hatóságo­
kat fel is hívta, a mint lapunk közelebbi szá­
mában említettük. A czéhoknak az átalakulást 
megkönynyitendő a helybeli ker^pkedelmi ka­
mara azon helyesnek mondható intézkedést 
tette, hogy az ipartársulatok számára szer­
kesztett minta-szabályokkal ellátott minden 
czéhot.

— Gerecsné, operánknak közkedvességfi 
tagja ma lép fel utoljára a „Fekete Dominó“ - 
ban. Távozó dalmüvésznőnk a kolozsvári ope­
rának mindig fővonzerejét képezte, s igy közön­
ségünk a mai est iránt bizonynyal nem lesz 
közönyös.

— A gyernekek öröme már magában 
kedves jelenség, annyival inkább, ha abban 
találják örömüket, hogy jót tesznek. Hancz 
György és Bréver János, derék polgártársaink 
gyermekei tegnap délután valódi örömünnepélyt 
rendeztek magoknak s a felnőtteknek is, midőn 
a most szervezés alatt álló árvaház javára mint­
egy 160 apró nyeremény-tárgyat gyűjtve ma­
gok és ismerőik között, számos gyermek és 
felnőtt s az árvaház megbízottjának jelenlété 
ben végrehajtották a sorshúzást. Az öt hraj- 
czáros jegyekből annyi kelt el, hogy az árva­
háznak 45 frt 15 krt adhattak át, de talán 
még ez összegnél is nagyobb értéke van a gon­
dolatnak és a kedvnek, melylyel azt végrehaj­
tották. Vajha minél több ily szép ünnepélyt 
jegyezhetnénk föl polgárságunk köréből.

—- A budai államnyomda — írja az 
„U“. — igen czélszerüen van a bécsi „Hof- 
und Staatsdruckerei“ mintájára berendezve ; 
különösen kőnyomati osztálya meglepő. Szebb­
nél szebb térképek és tanodái rajzok készül­
nek itt. Most jelent meg Magyarország admi­
nistrativ térképe 4 ivén és Erdély topographiai 
térképe 25 ivén. Készül a magyar birodalom 
relief-térképe is, melyen a hegyek és emelke­
dések pontos arányban domborodnak ki ; e tér­
kép sokkal pontosabb és díszesebb lesz annál, 
mely külföldön készült az osztrák-magyar bi­
rodalom területéről. Készülőben vannak a nö­
vények természeti önnyomatai is (Naturselbst- 
druck), melyek kiállítása úgy történik, hogy 
a növény két ólomtábla közé helyeztetik és 
sajtó alá vonatik; ekkor a növénynek minden 
domborodása, levelei- és szirmainak minden 
erecskéje az ólomtáblákon lenyomatat hagy 
maga után ; most a két ólomtáblára galvani­
zált réz bocsáttatik, mely az erecskék mélye­
déseit kitölti. Ezen rézlemezek egyike adja a 
növény egyik, másika annak másik oldalát hű 
lenyomatban. By önlenyomatok pótolják azután 
a szárított növényeket a tanításnál. — Igen 
szépek a tanodái rajzok is. Pl buzaszem 
átmetszete oly nagyságban ábrázoltaik, mint 
az ember feje; ki vannak rajta tüntetve a kor- 
pabéjak, a liszt-sejtek stb. Ily tanszerek mel­
lett aztán eredménydus lesz a tanítás és köny- 
nyü a tanulás. — Fájdalom, az államnyomda 
jól díjazott személyzete csaknem átalában né­
met egyénekből áll ; de hol vegyen a kor­
mány magyar szakértőket? midőn a magyar 
ember azt hiszi, hogy elég a mesterembernek, 
ha nagy nehezen irni, olvasni tud ; holott a 
német fiú négy elemi és 6 vagy legalább 3 
reáltanodái osztály bevégzése után megy mes­
terségre.

— A m.-keleti vasút Nagyvárad-ko- 
ozsvári vonal, 12 óra helyett, hajnali fél 
négy órakor érkezett meg, mert Egeresnél 
megint rokkanás történt s a vonatnak meg 
kellett állapodni. Kolozsvárról vészjelzés foly­
tán azonnal segélyvonat sietett a hely színére, 
mire azonban megérkezett: az ügyesén alkal­
mazott segély folytán a pálya annyira helyre­
hozatott, hogy a vonat nagy óvatossággal át­
jöhetett a sülyedéses helyen.

— Áz egri érsek 40.000 ftot ajánlott 
fel egyházmegyei czélokra és templom épi 
tésére.

— Magyar czigányok a tengeren túl. 
Czigányaink hire már Amerikába is áthatolt. 
Ugyanis a Loc Corr. szerint Borváth Marczi, 
a budai zenekar vezetője a newyorki Olympia- 
gzinház igazgatóságától kapott meghívást „ven­

dégszereplésre.“ A feltételek amerikaiasak : 
ugyanis : 200 dollár esténként, teljes ellátás, 
szabad menet és térti jegy Havre-ból.

— Schauffert, az ismert német drá­
mairó, aggasztóan beteg s újabb hirek szerint 
felgyógyulásához a legkisebb reményt sem le­
het komi, bchauffert két drámát s egy víg­
játékot kezdett újabban, de ezek valószínűleg 
befejezetlenek maradtak.

Fogarassy püspök ő excája, az alat­
ta álló r. cath. egyházaknak elrendelte, hogy 
minden egyházi vagyon a Victoriánál 
biztosittassék tűz öllen.

• — Piát Felix, a párisi commune volt 
tagja, egy brüsseli színházigazgatójának, „A 
párisi commune“ czimü öt felvonásos, prologgal, 
epiloggal bővített nagy drámát adott el. Ez 
Brüsselben nagy port ver, miután semmi két­
ség, hogy abban a szerző hevesen fog kikelni 
a commune ellenségei ellen.

— Érdekes lelet. A Klosterneuburg alatt 
fekvő erdőben, mely most irtás alatt van, az 
ottani erdész egy tatörzs alatt két egy forin­
tos bankok készítésére szolgáló kőtáblát talált, 
a táblákon vésve olvasható : „Pest, 1849. márt. 
1.“ és pedig az egyik magyarul, a másik né­
metül volt írva. Nem messze egy másik fatőrzs 
alatt a sajtókat is meglelték, melyek faalkot- 
részei ugyan teljesen elrothadtak, de a vas 
részek jó karban voltak. Az egész lelet az 
ottani kerületi törvényszéknél tétetett le.

— Ghyczy Kálmán, az Eli. szerint ki­
jelentette a baloldali körben, hogy jövőre tel­
jesen visszavonul a politikai működés teréről. 
E veszteség nemcsak a baloldalé, mely ez ál­
tal azt a vezérét veszíti el, ki vaiódi szellemi 
capacitása által talán egyedül volt e pártban 
képesítve a magasabb politika küzdterén mél­
tóan me^llni, hanem az egész országé s igy 
pártunké is, mert fényes tehetségei, nagy tu­
dománya és higgadtsága előnyös különbséget 
tesz közte és a baloldal többi tagjai között. 
— Somssich Pál, az alsóház érdemes elnöke 
szintén visszautasitá a riagicziai v.kerület kéré­
sét, hogy a jelöltséget a jövőre is fogadja el. 
Vajha e határozatot venné vissza mindkét ca­
pacités.

— K. Jászay Mari asszony tehetségének 
méltó elismeréssel adózik a „Föv. Lapok“ Kas- 
sainé második fellépte e hó 12-én Lear királyban 
történt. Goneril hálás szerepét Kassainé asszony 
játszotta, s egyszerű, kifejezésteljes szavait hal­
lanunk valódi élvezet volt, Paulainé asszony 
fülsértő álpathosa után. E fiatal színésznő, ha 
szép természeti adományait tanulmánynyal pá­
rosítja : díszére válik színpadunknak — írja a 
nevezett lap.

— A Bécsben lakó bajorok Gizella 
főherczegnő és Lipót herczeg eljegyzésének al­
kalmából üdvözlő feliratot intéznek a fiatal je­
gyesekhez, s Lipót herczeget egy művészi ki­
vitelű s nemes érczből készült Germánia szo­
borral lepik meg. A szobor talapzatát a né­
met birodalmi, bajor és osztrák czimerek fog­
ják disziteni, borostyán-koszorúval övezve s a 
szalagon ama csaták és ütközetek nevei lesz­
nek olvashatók, melyekben a bátor és vitéz 
herczeg részt vett. A főherczegnő eljegyzésé­
nek alkalmából a főherczegnő védnöksége alatt 
álló „Gizella-egylet“ elnöke távirati utón tudat­
ta az egylet szerencsekivánatait, mire a főber- 
czegnő kamarás főnöknője által táviratilag mon­
dott az egyletnek köszönetét.

— Dumas földi maradványainak elte­
metése kedden ápril. 16-án fog Villero Cor- 
retsben véghez vitetni. Az irók társulata ki­
jelölte már azon küldöttséget, mely a gyász­
tisztességnél jelen lesz : Lapante Armand, Zac- 
cone és Lapommeray lesznek jelen Gonzales 
Manó fog a társulat nevében bucsu-gyászbeszé- 
det mondani.

— Egy kihalt város. A „Sentinella 
Bresciana“-nak írják Chiariból, (Lombardia) 
hogy ott a föld egy méternyi mélységében ki­
pusztult városra leltek. Biondelli tanár vizsgá­
lata szerint e város a sennomannoké volt s 
még a római kort is meghaladja. A városban 
már is 17 csontvázra találtak. Olaszhonban ez 
eltemetett várost találták meg, s ez a régé­
szetre nézve igen érdekes lelemény; de szin­
tén nevezetes az is, hogy Kaliforniában a Grás- 
Valley környékén több év előtt aranyra talál­
tak s e helyen pár hónap alatt Meadow; La­
ke City emelkedett s már 4000 lakóval birt. 
Nehány hó előtt kitűnvén, hogy az ércek nem 
eléggé fizetnek, felkerekedett az egész lakos­
ság s odahagyta a várost, mely most pusztán 
lakatlanul áll s végmegsemmisülésnek néz elé­
be. Utasak, kik arra jártak, mondják, hogy 
igen sajátságos bényomást gyakorol az ember­
re, ha ezen odahagyott városon keresztül- 
megyen,

— Katona nem lehet statista. A bu­
dai katonai parancsnok rendeletet bocsátott ki, 
hogy katonák a szinkáznál statistáknak hasz­
náltathassanak.

- A szabadalmazott dunagőzhajózási 
társulat nagy előkészületeket tesz a bécsi vi­
lágkiállításra. Tizenegy gyorshajója fog Lincz, 
Bécs és Pest között közlekedni; ezek között egy 
királyi yact is lesz. E hajók közül kettő már 
épül az ó-budai hajógyárban, és mint mondják, 

eleganciában és gyorsaságban eddig fölül nem 
mult szerkezetűek lesznek.

— Tiiz cronika. A tavaszi szeles idők 
rendes kísérői az égések. Az idén a szokott­
nál is több jutott ki ugylátszik, mert igen­
igen sűrűn érkeznek az ez iránti tudósítások. 
Pater, Banyika, Béviz (pár hó alatt 3-ad Íz­
ben) Uraj, Enyed, Szászváros, Borsómezó, Do- 
boly, Szotyor, Bányabükk, Kucsuláka, Várhely, 
N.-Csűr, (rövid közzel 5 ízben) N.-Ajta, Sár­
patak, Szépes, Fügéd, Sáros, Pálfalva, Somos, 
Zsombor stb. kisebb nagyok mértékben láto­
gattalak meg. Tegnap hire járt, hogy a kö­
zeli Kajántó ég és menthetetlen.

A szerkesztő postája.
— Csikvári Jákó urnák, ibi ubi. A 

rendelkezésünk alatt álló tiszteletpéldányokat r. 
munkatársaink annyira igénybe veszik, hogy 
jelenleg többel nem rendelkezhetünk.

— A Quousque tandem., fájda­
lom már idejét multa, pedig ugyancsak jó szól- 
gálatot tehet vala annak idején. Máskor, ha 
szerencsénk lehetne az ilynemű közlemények­
hez korábban: igen nagy köszönettel 
vennők.

— A Pa pp Miklós viselt dolgairól 
beküldött czikket. a tisztelt beküldő engedel- 
mével, félretettük. A „Kelet“ lehet kíméletlen 
is a p á r t érdekében tett támadásaiban, de a 
szerkesztő személyének a mostanihoz 
hasonló megtámadtatásával szemben saját ön­
érzete tiltja, hogy hasonló fegyverekkel éljen. 
Ba majd végét látjuk P. M. „vezér“-czikkei- 
nek: a szerkesztő majd megfelel magáért.

Kenyérsütési kísérletek.
(Folytatás.)

(G. V.) a belső dobot eleinte ritkábban, 
később sűrűbben forgattuk, nehogy a kenyér 
egyenlőtlenül süljön, mert a fütő ajtóval szem­
közt eső koronyrészek, a tűz természetes huzat­
jánál fogva a legnagyobb hevítésnek vannak 
kitéve. Feltűnő s talán a tulgyorsan fejlődő 
hőségnek tulajdonítható, hogy a betevés után 
azonnal a tészta felsőrésze felszivatik, megrepe­
dez és az alsó résztől különválni törekszik. A 
nagyon szellős és a gyakori ajtónyitog atás ál­
tal még inkább és folytonosan hütött műhely­
ben is nagyon észrevehető volt a hőméisék 
növekedése, mely a tüzeléssel egyenlő lépést 
tartott. Volt ugyanis a kezdetleges hőmérsék

4 óra 35 perczkor 12° R
4 óra 50 perczkor 13° R.
5 óra 5 perczkor 14° R.
5 óra 20 perczkor azaz betevéskor 15 0 

Reamur.
A kenyereket többször megtekintettük a 

lehető legnagyobb sietséggel, mert a kisülés 
idejére nézve szinte nem bírtunk megbízható 
adattal, minden nyitogatás természetesen leg - 
alább is annyi perczczel hátráltatja a kisülést. 
A műhely hőmérséke következőleg növekedett:

5 óra 35 perczkor 16° R.
5 óra 50 perczkor 17° R.

ez időtől fogva szállt és 6 óra 5 perczkor a 
hőmérő 16° R. mutatott. A kenyér kivétele 
6 óra 15 perczkor történt és ekkor kályhánk­
nak egy előre látott hátrányát észleltük. Az 
aránylag magasra kisült kenyereket ugyanis a 
szűk ajtónyiláson csak erőszakosan lehet ki­
venni oly formán, hogy a felső korongot le­
nyomjuk, mi természetesen többször ismételve 
korántsem szolgál a szerkezet javára, mert a 
korong elhajlik, sőt tán el is törhetik. 6 óra 
15 perczkor a hőmérsók már csak 15° R. 
tett. A sütési idő ez úttal 55 perezre rúgott ; 
a begyújtástól a kenyér kivételéig 1 óra 40 
perez telt el ; elfogyott hat font kőszén.

A forró kenyér súlya 167t fontot tett, 
mely teljes kihűléskor 152/» fontra szált.

A kisülés tökéletes volt, a felső héj el­
váltnak, repedezettnek mutatkozott, az alsó s 
oldalhéj szép zsemleszinnel birt.

Folyt. köT.

Gabonaár Kolozsvártt, ápril 15-én.
(Alsó a, mérő, középár.)

Tisztabúza frt. 10 kr. Elegybúza 4 fr.. 
10 kr. Rozs 3 frt.6 96 kr. Arpa 3 frt. —kr 
Zab 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 20 krat 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A deézsi piacz árai ápril. 11. 1 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö­
rökbuza —ft — ki-., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy Ő1 fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

A beszterczei piacz árai áprilt. 11. 
uszt. mérő Búza 5 ft 40 kr., elegybúza 

5 ft — k. rozs 4 ft 60 kr. kukoricza — ft

kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má- 

; zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18.
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tüzi- 
a kem-'ny 7 ft 50 kr.

A szamosujvári piacz árai ápril 11-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 80 kr. 
rozs 4 ft 10 kr. Elegybúza 4 ft 60 kr. Zab. 
1 ft 60 kr. Széna kötve 2 ft — kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
taggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt — ft 11 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája sir fontjaBurgonya, mérője 2 fr 
40 kr. Disznóz 16 kr. 76 kr.

A n.-enyedi piacz ” árai ápril. 11. a,- 
auszt. mérő tisztabuza 5 ft 20 kr. rozs 3 ít 
50 k. elegybúza 4 ft 20 k. zab 1 ft 70 kr. Szé­
na lft. 90 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 15-én 5’/*  Métalliques 100 fr 63.50 

Kamat-.-. 59/0 Nemzeti kölcsön 100'frt. 
69 50 1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 
826 — Hitelintézeti részvények 332.75. 
London 10 ft. st. 110.60. Ezüst 108.25. 
Cs kir. arany 5.31. Napoleondor 8.83.5/io

*J E rovat alatt közlöttekéri csupán a sajtÓhaiy- 
ság irányában vállal a Szark.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.50. 
Ternesi 79.—. Erdélyi 77.—. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 12-án,

Szimunyi János, Sz.-Ujvárról. Nagy Mik­
lós, Gy.-Fehérvárról. Sombori Elek, birtokos 
Deézsről, Tasnádi István, postamester, Kabos 
Dezső B.-Hunyadról. Valter Károly, csipke- 
kereskedő Pestről. Esztegár Jánosné, birtokosné 
Deésről. Ditső Emanuel, M.-Vásárhelyről. Köh­
ler József, Deésről. gr. Vass Ádám, Deésről. 
Torma Károly, birtokos Elekes György, Gy.- 
Fehérvárról. Gál Ferencz, Pestről. Holtzer Jó­
zsef, B.-Hunyadról. Csikháld József, Gy.-Fe­
hérvárról. Bányai Mózes, Desről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január 1-től :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz­
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti uapontai gyorsko 2 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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Hirdetmény.
A uagyméltóságu m. k. Pénzügyminisztérium f. é. márczius 17-ről 12877 sz. alatt kelt 

rendeletéből bérbe adatnak.
I. a kolozsi k. uradalom kolozsi mezőgazdasági részei, melyek állanak :

a) 162% hold szántókból
b) 339% hold rétekből
e) 179% holo legelőből
d) 2%0 hold szöllőből
e) 15% hold terméketlenségből, kerek számmal tehát 700 hold különféle műveleti 

területekből, hozzá tartozó mezőgazdasági és laképületekkel együtt.
II. ugyanazon uradalom kolozsi korcsmárlási joga hozzá tartozó 2 fogadóval és egy 

mészárszékkel és vágóhíddal.
Mindkét bértárgy haszonbéri kezdete folyó 1872 évi September 1-ső napjára esik.
A mezőgazdasági bérlet hat évre, a korcsmárlási jog bérlete ellenben csak három évre 

állapittatik meg, oly további megjegyzés mellett, hogy a korcsmárlási jog minden évi Szent- 
györgy napjától Szentmihály napjáig bezárólag az uradalmat illeti, azon kívül pedig közösen a 
helység lakóival gyakoroltatik.

Mindkét bértárgy bérbeadására f. é. junius 116 IO. E’eggeli Sí órája tűzetik ki 
árverési határnapul oly megjegyzés mellett, hogy addig írásbeli ajánlótok is elfogadtatnak.

A szóbeli árverésnél az eddig elért béreredményekhez képest a mezőgazdasági birtokra 
nézve évi 2000 tt, a korcsmajogra nézve pedig évi 1800 ft fog vétetni kikiáltási árul.

Írásbeli ajánlatokhoz az ajánlott bérösszeg 10%ja csatolandó bánatpénzül, a szóbeli ár­
verésnél ellenben az említett kikiáltási ár 10% ja adandó át olyannak az árverési bizottmánynak.

Mindkét bértárgy egymástól elkülönítve fog árvereztetni.
írásbeli ajánlatokban határozottan kijelentendő, hogy a mezőgazdasági bértárgyakat il­

letőleg mennyi igértetik egy holdért, s hogy tehát igy számítva mennyi ajánltatik az egész 
mezőgazdasági bérlettárgyért.

A szóbeli árverés bevégeztével ezen felszámítás a legnagyobb Ígéret alapján az árverési 
bizottmány részéről legottan fog kieszközöltetni, és az árverési jegyzőkönyvbe beiktattani.

írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel látandók el, és megemlítendő bennök, hogy ajánlkozó 
a feltételeket valamint a bértárgyat ismeri.

A bérbe vevéstől ki vannak zárva hátralékban álló régi bérlők, továbbá kik gondnokság 
vagy csőd alatt állnak, vagy nyereség vágyból eredő bűntényért elítéltettek vagy kereset 
alatt állnak.

Az összes épületeket tűz ellen biztosítani és időről időre tatarozni, valamint folytonosan 
jó karban tartani bérlők kötelesek.

Az állami adót és a földtehermentesitési járulékot a kincstár fizeti; minden' egyéb a 
birtok után járó terhek minden leszámítás nélkül a bérlőt terhelik.

Minden bérlet vállalkozó tartozik bérletképességét és kielégítő vagyon állapotát hatósági 
bizonylat által igazolni.

Ajánlattevők a bánatpénz befizetésével ajánlatuk keretén belül a kincstárnak azonnal le­
kötelezvén a kincstár lekötelezése ellenben csak a külön szerkesztendő haszonbéri szerződés 
jóváhagyásával veszi kezdetét.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el, és alhaszonbérletnek nincs helye.
A bérbeadási árverés helyt Kolozson fog megtartatni.
írásbeli ajánlatok az árverés napjáig vagy alólirott k. jószágigazgatósághoz, vagy a deési 

k. {gazdasági hivatalhoz adhatók be, hol mind két helyen a haszonbéri feltételek illetőleg 
szerződős! pontozatok is a hivatali órákon belül minden nap betekinthetek.

Kolozsvárt, 1872. April 9-én.
A iu. Ik. jószágigazgaíóság-.

1235. 1872. (147) (2—3)~~

Hirdetméiiy.
Tordamegye főispánja,'br. Kemény György folyó ájrril-hó dél­

előtti 9 órakor Szász-Régenbe tartandó rendkívüli bizottmány! ülésnek öszve- 
hivását megrendelvén :

A Tordamegyén kívül lakó bizottmány! tagokat a megjelenésre tisztelettel felhívom.
Tárgyai lesznek: Törvényczikkek kihirdetése, leiratok, rendeletek, átiratok, in­

dítványok s több kebli ügyek elintézése.
Tordamegye alispánjától.

Tordán, 1872, április 12-kén.
MIKSA ELEK, alispán.

WWf HIVATALOS.

„Wiener Commissions-Bank“
váltóirodája

— Kohlinarckt, 4-dik szám —
ItiJbocæa í.

vétel-jegyeket
az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé számítandók, 
mert minden ily vételjegy tulajdonosának 'alkalom vau adva, minden fő- és melléknyereményt egyedül megnyer­
hetni s ezen kívül

, aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A. Csoport Évenként 16 húzás,) Havi IO részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése után minden 

ré=ztvevö következő 4 sorsjegyet kap:
egy 5%kos 1860-ki 100‘forintos államsorsjegyet. Főnyeremény 300,0(0 frt. s a sorozatos sorsjegy 400 

forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 trank valóságos aranyban.
Egy hrczg. braunschweigi 20 taüéros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,0' 0 tallér minden levonás nélkül,
egy ilisbrucki ('tyrolij sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

H. csoport. (Évenként 13 húzás.) Havi 6 forint lészletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése után minden 
résztvevő következő 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000 frank valóságos aranyban, 
egy hrezeg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül,

egy szász-meiningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,00.0, tő.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megreíldelésekT pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.— Nyereménylajstro­

mok a húzások után bérmentesen — ingyen küldetnek meg. fl49) fi—30J

Legújabban megjelentek
és írtéin János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

Iva pliatólí : 

Helység névtár«
A királyhágón inneni rész 

(Erdély) 

községeinek betűrendes névtára.
A közigazgatási és legújabb törvényszéki felosztás szerint, a postakerületek, 

adóhivatalok és az orsz. vásárok kimutatásával.
Hivatalos adatok után összeállította B. L.

Ára 1 frt. 50 kr.
Ezen 10 nagy ívre terjedő munkával, a melyben az eddigi hasonló munkákban előforduló hiányok gon­

dosan pótolva vannak, nem csak hivatalnokoknak, hanem általában minden ügyese bajos embernek egy né.kü- 
lözbetlen kézikönyv van nyújtva, a melynek becsét főleg azon körülmény emeli, hogy a helység-nevek az Er­
délyben dívó mindhárom nyelven előadvák s a betűrendben akármely elnevezés alatt feltalálhatók. Általában oly 
mű ez, a mely az állami életben előfordulható bármely körülmény közt pontosan kijelöli a községek politikai, 
törvényszéki, adóhivatali, továbbá utolsó postai hovatartozását, s a hol orsz. vásárok szoktak lenni, ezek nap­
jait is kimutatja.

A rónák vésze.
Vázlatok a betyár éleiből.

Összefüggésben a szegedi bűnkrónikával. Irta Tóvölgyi Titusz. Képekkel. 
Ára 1 frt 20 kr.

Kalmár és báró.
Freytag Gusztáv regénye.

Németből. Harmadik kiadás, 2 kötet ára 2 frt.

Az első magyar általános biztosító társaság g
alólirt „hitelbank és zálogkölcsöntársulat“ vette át.

Azon kijelentéssel hozzuk ezt köztudomásra, hogy egész törekvésünk oda lesz irányozva, hogy e minden tekintetben elsőnek nevezhető hazai biztosító 
társaság iránt, az eddig tapasztalt átalános bizalmat, gyors, pontos és méltányos eljárással fentartsuk s kiérdemeljük.

Van szerencsénk tehát a t. közönséget teljes bizalommal értesíteni, miszerint társulatunk biztosításokat elvállal : 
tűzveszély, 
jégkárok és 
szállított javak veszélye ellen, valamint 
az emberéletere, minden módozatokban (haláleset, kiházasitás, agg-kor biztosítás, azonnal kezdődő vagy elhalasztott évjáradékokra) a 

legkedvezőbb feltételek és olcsó dijak mellett.
A társasági alaptőke, díjtartalék és nyeremény tartalék tökében 10.313,73S f‘t és 13 krt bir biztosítéki alapul.
Részletes felvilágosítással szolgál s ajánlatokat elfogad a társaság számos ügynöke a vidéken, valamint itt a központban a fóügynökí iroda, a mely a 

hitelbank helyiségében van elhelyezve. (Főtér 2. sz.)
Alkalmas pontokon szivesen állítunk még uj ügynökségeket s erre vonatkozó ajánlatok tételére felhívjuk a vállalkozókat.
Egyúttal van szerencsénk kijelenteni, hogy a m. általános földhitelrészvénytársulattal kötött egyezményünk alapján képesek vagyunk 

telekkönyvezeti birtokra törlesztési kölcsönnel szolgálni, a melynek feltételeiről a t. ügynök urak bővebb felvilágosítást adni s az ajánlatokat elfogadni készek.
Kolozsvártt, april hóban 1872.

(151) 1 —* Â hitelbank és zálogkölcsön-társulat.


